辨析并修改病句

一、 搭配不当   

（一） 主要类型：①主谓搭配不当、 ②动宾搭配不当、③主宾搭配不当、      ④修饰语和中心语搭配不当、 ⑤关联词搭配不当、 ⑥一面和两面搭配不当、 ⑦肯定和否定搭配不当 

（二） 举   例： 

1、 党的十六大以后，全国各族人民欢欣鼓舞，人们的精神面貌从来没有像今天这样振作。 

2、 今年春节期间，这个市的210辆消防车，3000多名消防官兵，放弃休假，始终坚守在各自执勤的岗位上。 

3、 五一路乒乓球馆是经体育局和民政局批准的专门推广乒乓球运动的团体。 

4、 消费者当众砸毁商品目的只是为了羞辱或发泄自己的不满。 

5、 我国每年因基本建设质量问题出现大量损失。 

6、 早晨五六点钟，在通往机场的大街两旁便站满了数万名欢送的人群。 

7、 他们的节目，无论从创作到演出，都受到观众的称赞。 

8、 如果说他们已真正学会了理论，可以在干训班毕业了，不如说他们只学会了一些脱离实际的空洞的理论而已。 

9、 我们能不能培养出“四有”新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。 

10、 为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育和管理。 

11、 睡眠有三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饮食，三忌卧处不可当风。 

二、 成分残缺或赘余 

（一） 残缺主要类型：①缺主语、②缺谓语、③缺宾语、④缺修饰语、        ⑤缺介词 

（二） 举  例： 

1、 由于她这样好的成绩，得到老师和同学们的赞扬。 

2、 《王老虎抢亲》中江南才子周文宾男扮女装，被王老虎抢回家，把他送到妹妹王秀英房中。 

3、 学校的教育教学成绩显著，多次受到省市教委的表彰。 

4、 发射试验通讯卫星取得圆满成功，表明我国已经独立自主、自力更生地建成、研制、发射、跟踪、测控和试验地球同步通讯卫星工程体系的能力。 

5、 针对国际原油价格步步攀升，美国、印度等国纷纷建立或增加了石油储备，我国也必须尽快建立国家的石油战略储备体系。 

6、 当我们中国30个省份在同一时期的收入分别进行衡量时，我们发现其中有20个省的人均经济增长速度要快于世界其它任何国家。 

（三） 赘余主要类型：①堆砌词语、②词义重复、③画蛇添足（见优化设计） 

（四） 常见的错误例子： 

1、互相厮打  “厮”已含有“互相”的意思，删去“互相”。 

2、这其中、这其间  “其”即“这”重复。 

3、见诸于、付诸于   “诸”在文言文中是“之于”的合音。 

4亲眼目睹   5一致公认    6前来光顾     7 开始启动    8共同协商   9非常嗜好  10 无故旷课  11 热切渴望  12悬殊很大  13过度酗酒  14多年的夙愿  15无数莘莘学子  16可堪称     17致信给  18使人民生灵涂炭    19留下的遗毒   20至少……以上 21 万一若             22切忌不要贪睡   23涉及到  24被……所接受   25年轻的小伙子     26 并非是  27 从心里由衷感谢  28全身遍体鳞伤 29将近40‰以上   30 囊括全部 31先进楷模 32 突然恍然大悟 33这个中原因 

三、 语序不当 

（一）主要类型：①定语语序不当、②状语语序不当、③虚词语序不当、④分句语序不当、相关联的并列词语或短语语序不当 

（二）举例： 

1、 近年来，随着教育教学改革的不断深化，高校学生的培养深受社会广大用人单位的欢迎，就业率明显提高。 

2、 夜深了，想起今天一连串发生的事情，他怎么也睡不着。 

3、 她是一位优秀的有20多年教学经验的国家队的篮球女教练。 

4、 应该发挥广大青年的充分的作用。 

5、 在休息室里许多老师昨天都同他热情地交谈。 

6、 我们如果把这本书不认真读好，就谈不上读别的书了。 

7、 苏联著名的生理学家巴甫洛夫整天忙于做动物的条件反射试验，把动物用绳子缚在试验的架子上。 

8、 由于技术水平太低，这些产品质量不是比沿海地区的同类产品低，就是成本比沿海的高。 

9、 强调联合制作的大戏，让人们不仅看到了中国戏曲的整体进步，而且看到了中国戏曲在现代化问题上迈出的可喜一步。 

10、 这是一本好书，它能催人进取，促人猛醒，引人深思。 

四、 结构混乱 

（一） 主要类型：①句式杂糅（举棋不定）、②藕断丝连、 

③中途易辙、④反客为主 

（二）举例：见优化设计 

常见杂糅格式（括号内为正确形式）： 

本着……为原则（本着……原则，以……为原则） 

是为了……为目的（是为了……，……为目的） 

对于……问题上（对于……问题，在……问题上） 

由于……下（由于……，在……下） 

原因是……造成的（原因是……，是由……造成的） 

经过……下（经过……，在……下） 

借口……为名（借口是……，以……为名） 

因为……的原因（因为……，是……的原因） 

靠的是……取得的（靠的是……，是靠……取得的） 

大多以……为主（多是……，以……为主） 

成分是……配制而成的（成分是……，由……配制而成的） 

是由于……的结果（是由于……，是……的结果） 

五、 表意不明 

（一）主要类型：费解、歧义 

（二）举例： 

1、 开刀的是他爸爸。 

2、 当了县委书记的女人。 

3、 他借我一本书。 

4、 某人接到一学术会议秘书组来函，信上说：只要你单位同意，报销旅差费，安排住处，领取大会出席证的问题可由我们解决。 

5、 从第一回合枪击至此，总共不到15秒钟。人质中竟无一人受伤——这原本是可能发生的事。 

6、 犯人程风，原盐城市糖果糕点厂党员，盗窃价值一千一百元的永久、凤凰自行车四辆，收录机一台及其它财物，被判五年徒刑。 

7、 里根、舒尔茨分别同费舍尔、哈达姆会谈。 

8、 他一个早晨就写了三封信。 

六、 不合逻辑 

（一）主要类型：①范围不清、 ②强加因果、③自相矛盾、④主客倒置、⑤不合事实、 

（二）举例： 

1、 市教委要求，各学校学生公寓的生活用品和床上用品由学生自主选购，不得统一配备。 

2、 由北京人民艺术剧院复排的大型历史话剧《蔡文姬》定于5月1日在首都剧场上演，日前正在紧张的排练之中。 

3、 在宣传工作中，我亲眼看到劳动人民过去所受的苦。 

4、 去年的学习情绪和今年比较起来大不相同。 

5、 该市有人不择手段仿造伪劣产品，对这种坑害消费者骗取钱财的不法行为，应给以严厉的打击。 

